Formandens tale ved sejlklubben Møns 75 års jubilæum
God aften alle sammen.  Det glæder mig at se jer alle til denne fest i anledning af sejlklubben Møns jubilæum.  
I den første journal står skrevet:  År 1944 den 3. oktober kl 19 ½. holdt en kreds af ca. 50 interesserede et møde på hotel Skandinavien for at drøfte spørgsmålet om oprettelse af en ny sejlklub i Stege. 
 En forening kaldet ’Stege sejlforening’ var der allerede, men den forøgede interesse for sejlsport skabte behovet for en ny klub. 
Scenen i dette lokale stammer fra hotel Skandinavien, så man kan næsten forestille sig de omgivelser hvorunder grundlaget for vores nuværende sejlklub blev skabt. 
Efter en del drøftelse blev der stemt om forslaget og 31 aktive stemte for en ny klub som fik navnet ’Stege amatør sejlklub’.
Det var under ganske andre forhold at lystbådesejlads foregik dengang, og helt op i 60’erne hvor de fleste både var bygget af træ. Der blev bygget optimistjoller ved træsløjdundervisning til glæde for de unge sejlere. Glasfiberbådene begyndte så småt at indtage havnene.  
Lystsejlere havde reelt kun en lille lystbådehavn, idet Stege havn var en aktiv erhvervshavn med sukkerfabrik og fragtskibe der bragte varer til byen. 
Sukkerhavnen var nærmest forbudt område helt frem til fabrikken lukkede sidst i 80’erne. 
Kulhavnen var også en erhvervshavn med store bunker af kul og koks lå hvor bådene nu står om vinteren.   
Ved læsning af gamle journaler kan jeg se at bl.a. 1971 var et forandringernes år.
Det blev besluttet at ændre navnet for klubben til ’sejlklubben Møn’, da det ikke kun var gældende for Stege bys borgere. 
Lystbådehavnen havde været ødelagt – muligvis højvande, storm eller isvinter.  Nye broer blev etableret og sejlklubben lejede de sorte skure som blev indrettet til klubhus.  
Igennem 70’erne kom der mange nye bådejere og sejlere til ligesom ungdomsafdelingen var aktiv, om end de også dengang havde deres udfordringer med at finde egnede og villige trænere. 
Jeg har hørt om fællessang og muntre sømandsfortællinger fra dengang hvor alle sad tæt bænket i det lille skur efter en onsdagssejlads.  
Fra 1978 og frem til 1982 blev der arbejdet med indkøb og opførsel af vores nuværende klubhus. Det var en meget lang og problemfyldt proces, og også dengang foregik alting ikke helt lige efter bogen. En del af jer tilstedeværende deltog i beslutningerne dengang og jeg vil sige tak for indsatsen.
 Igennem firserne deltog mange mønske sejlere i Sjælland rundt og andre kapsejladser med flotte resultater.  
Ved sejlklubbens 50 års jubilæum i 1994 deltog 170 gæster i festlighederne i ottekanten på Rødkilde højskole. Festen blev dengang afholdt i forbindelse med Lindholm rundt kapsejladsen. En sang skrevet til den lejlighed beskriver meget godt tidernes op og nedgang samt den skiftende interesse i befolkningen. 
[bookmark: _GoBack]Alle os der deltog i 1974 er blevet 25 år ældre. Glæden ved sejlads og oplevelser på vandet er uforandret for os der bliver ved, men vi har ikke formået at tiltrække ret mange nye og yngre sejlere. 
Interessen for sejlads forandrer sig hele tiden, og de store turbåde fylder i mange lystbådehavne.  
Man ser dog nu en tendens til at de ældre og mindre både bliver solgt for en slik til yngre mennesker der ser mulighederne for en billig fritidsaktivitet.  
Vordingborg kommune har i år iværksat en plan for udvikling af de tre købstadshavne, Vordingborg, Præstø og Stege. Mange af jer har deltaget i arbejdsgrupper og kommet med forslag og tanker om fortid, nutid og fremtid. Den globale opvarmning og dermed forandringer i klimaet stiller store krav til planlægninger for vores byer og havne. 
Det bliver interessant og spændende at se og opleve hvad der besluttes. Sejlklubben Møn har mulighed for at sætte sit præg på fremtiden og såvel jeg som bestyrelsen vil opfordre alle til at være en aktiv del af dette.
I dag går bølgerne ikke så højt endda, men lad os alle rejse os og udbringe et trefoldigt leve for sejlklubben Møn. 
